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Господе, Ти си Мир наш,
Ти миром Својим
у Светима обитаваш
и они га даље Цркви
и потребитима раздељују,
као што Патријарх Павле учини
да несрећна жена у Крушевцу
више не хули на Светињу
 
Господе, опрости нам грехе наше
и даруј нам покајање,
које Оци назваше - цветом врлине,
благослови српски народ наш
крсноваскрсни,
косовски и распети,
али вером у Тебе
- Путу, Истини и Животу
опредељени
 
Господе благослови,
да се Мир Твој
у срца и душе
народа нашега усели
а са њим милосрђе и праштање
- Љубав која изгони страх,
немир и мржњу на ближње,
као што учини Патријарх Павле
да несрећна жена у Крушевцу
- не хули на Светињу више
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едини смисао (писане) ријечи Цркве јесте изграђивање сâме Цркве. На-
чини учења животу у Цркви су разнолики, тако да подвиг изграђивања 
Цркве изражен различитим стиловима у овом броју Животворног Источ-

ника чине свештенослужитељи и учитељи из Бијељине, Кесарије Кападо-
дијске, Прибоја, Њујорка, Пелусиотске Горе и Зворника. Давно је речено да 
је живот Цркве у ритму припреме и испуњења. Црква је припрема. Црква 
је и испуњење. Тај ритам је очигледан у периоду припреме за Велики Пост, 
у сâмој Великој Четрдесетници, као и у прослављању Пасхе и Педесетнице. 
Настојали смо да и странице нашег часописа буду у реченом ритму. Тако, са 
врхова Мајевица на странице нашег часописа стиже подсјетник колико су 
битне припремне недјеље Великога Поста, јер – давно је речено – када негдје 
кренемо нужно је знати циљ путовања, који ће се тешко досегнути, ако не 
учинимо адекватну припрему за подухват који нам предстоји. Из Подриња 
нам је детаљно – уз обиље светоотачких увида – објашњено шта покајање 
јесте за човјека који се каје и за Цркву која у своје окриље прима покајника. 
Из сада већ давне 1997. године нам долази есеј нашег Митрополита Фотија 
о Васкрсењу Господњем на којем Црква стоји или пада, јер ако Христос није 
васкрсао... Из још давније 1977. године нам стиже бесједа Александра Шме-
мана изречена путем таласа Радио Слободе ка поробљеном Истоку. Његова 
бесједа нас учи шта васкрсење тијела јесте, а шта бесмртност душе није. Из 
Семберије нам стиже поука о педесетничкој реалности Цркве и свих нас у 
њој, јер Дух Свети нам је свима дарован.

Молитва за мир Светог Николаја Охридског и Жичког је изречена де-
цембра 1939. године. Иако је већ тада ратни пламен горио на Истоку Евро-
пе, ријетки су видјели у какве катастрофичне размјере ће тадашњи сукоб 
ескалирати. Свака сличност са тренутном ситуацијом нам се чини застра-
шујућом. 

Савјете великог Епископа зворничко-тузланског Нектарија (Круља) тре-
ба што чешће читати и чинити их сопственом праксом. И, разумије се, угле-
дати се на овог великог пастира и његово образовање у миру, смиреноумље 
у рату и трпељивост у комунистичком режиму. 

Особита радост јесте прилика да се новопреведени списи Светог Василија 
Великог и Светог Исидора Пелусиота објаве на страницама нашег часописа.  

Надамо се да ће у будућности наш часопис пратити ритам Цркве и њен 
ход ка Царству, а на том путу његове странице ће свакој писаној ријечи, бого-
словској и(ли) умјетничкој, која трага за Смислом изразити добродошлицу!

Уводно слово 
Уредништво часописа Животворни Источник



sвети Василије који жели да се састане са епископима приморских краје-
ва спријечен је из више разлога. Нада га ипак не напушта будући да га, 
док ишчекује ослобођење Кападокије од јеретика посјећују и пишу му. 

Најприје пише и каже да пристаје да одговара пред онима, који га оптужују 
и да се препушта њиховом суду. Али, тражи да га не осуђују ако не посједују 
аргументе, нити да сматрају да су сами себи довољни, будући да по његовом 
мишљењу ништа није више застранило од заједништва црквених институ-
ција. Тражи да или дођу код њега или да одреде мјесто састанка, да му не 
причињавају бол, који га у срце дира. Сам је саставио ово писмо, али у име 
све браће у Кападокији и послао преко брата Петра презвитера.

1.	Обузела ме је велика жеља да се са вама састанем, али се увијек нешто ис-
пријечи што моју жељу спута. Немоћ тијела ме је обузела (коју је уистину 
немогуће игнорисати, будући да је присутна од прве године живота све 
до старости, тако да заједно са мном стасава и васпитава ме по правед-
ном суду Бога, који све мудро устројава), а потом брига о Црквама, као и 
борбе са онима, који се противе истинском учењу. Стога, све до сада жи-
вим у великом болу и муци осјећајући колико ми недостајете. Чувши од 
Бога за разлог због којег се обукао у људску природу, да би на практичан 
начин уредио наш живот и кроз Јеванђеље својим гласом нас позвао у 
Царство: По овоме ће сви познати да сте моји ученици, ако будете имали 
љубави међу собом1, као и највећи дар својим ученицима испуњавајући 
домостројство у тијелу, Господ је рекао да им оставља мир: Мир вам ос-
тављам, мир свој дајем вам2, стога не могу сам себе да убиједим да без 
љубави једних према другима и да без мира са свима, колико је до мене, 
могу да се назовем достојним слугом Исуса Христа. 

	 Дуго времена сам чекао да нас ваша љубав посјети. Наиме, познато вам 
је да ми, који смо јавно свима изложени, попут гребена који се издижу у 
мору, прихватамо силне ударце јеретичких таласа и ломећи се око нас не 
плаве оно што је иза нас. То када кажем ми, не мислим на људску снагу, 
већ на Божију благодат, чија се моћ открива у људским слабостима по 
ријечи пророка у лику Господа говорећи: Мене ли се нећете бојати, који 

1	  Јеванђеље по Јовану 13, 35.
2	  Јеванђеље по Јовану 14,27.

Познато вам је 
да ми, који смо 
јавно свима 
изложени, попут 
гребена који се 
издижу у мору, 
прихватамо 
силне ударце 
јеретичких 
таласа и ломећи 
се око нас не 
плаве оно што је 
иза нас.

•

Ништа нас, 
браћо, једне од 
других не може 
удаљити, ако ми 
нисмо душом 
удаљени.

Писмо LXXIV                                                                     
Епископима 

приморских крајева 
Свети Василије Велики

Писма Светог Василија Великог се у преводу Драгане Грачанин са грчког јези-
ка први пут појављују на српском језику у нашем часопису. Дјелатност Све-
тог Василија у превазилажењу аријанско-евномијанске смутње, његов ути-
цај на дефинисање исповиједања вјере у Пресвету Тројицу, његова одбрана 

вјере у нествореност Духа Светога, као и улога његових списа у устројству 
монашких обитељи Истока и Запада остају трајни путоказ како нам се 

ваља владати и Цркву изграђивати.
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поставих пијесак мору за међу?3 Свемоћни Господ велико и пространо 
море зауздава пијеском, том тако ситном и слабашном твари. Пошто тако 
стоје ствари са нама, доликује увијек да пошаљете неке од честите братије 
у посјету нама, који смо болни и да нам пријатељска писма непрестано 
шаљете, што уједно потврђује ваше ревновање за нас, као и кориговање, 
уколико смо у нечему застранили. Не поричемо мноштво наших пропус-
та, будући да смо људи. 

2.	Али, будући да у протеклом времену, или због тога што нисте проције-
нили шта је прече, занемарили сте оно што нама је од користи, веома 
цијењена браћо, или због клевета упућених нама од стране појединаца, 
нисте нас сматрали достојним братске посјете. И сада први пишемо и 
сматрамо да доликује да кривице, које нам се пребацују, пред вама раз-
јаснимо, али само уколико се доведу они који нам чине неправду, да би 
пред вашим преосвештенством насупрот нас стајали. Постиђени, и сами 
смо свјесни нашег гријеха. Ви ћете након доказивања кривице задобити 
опроштај пред Господом, пошто се постепено будете удаљили из зајед-
нице нас грешних. Они који прекоријевају задобиће плату као они који 
разобличавају наше скривено недјело. Уколико нас прије доказа осудите, 
ми се нећемо сматрати оштећеним, изузев ако изгубимо благо најдраго-
цјеније од свега, а то је љубав у заједници са вама. Само да вјерујете у 

ово, па и да нас немате, изгледаће да војујете по 
Јеванђељу, које каже: Да ли наш Закон суди 

човјеку докле га најприје не саслуша и дозна 
шта чини?4 И они, који против нас клевећу 
не поткрепљујући доказима то што говоре, 
чини се да сами себи приљепљују етикету 
зла служећи се лажима. Јер, како другачије 
доликује да се назове сплеткарош, ако не 

на основу самог дјела? Стога, онај који нас 
прекоријева нека не буде клеветник, већ ту-

жилац, али он више не носи назив тужиоца, већ 
брата, који нас љубављу опомиње и подстиче на 

поправљање. Ви немојте да будете слу-
шаоци оних који клевећу, већ они 
који суде на основу аргумената, а 

и ми нећемо остати неизлијечени 
од нашег преступа, ако је он до-

казан.

	 3. Немојте да мислите, да смо 
ми, који живимо у приобалним 
крајевима, изван патњи многих и да 
не потребујемо туђу помоћ. Зашто 
нам је потребна заједница са други-

ма? Господ је острва морем одвојио 
од остатка земље, а становнике острва 

са становницима земље спаја љубављу. 
Ништа нас, браћо, једне од других не 

3   Књига пророка Јеремије 5, 22.
4   Јеванђеље по Јовану 7,51.

Није лијепо ни 
пред људима, 

нити је Богу 
угодно да се 

служите оним 
ријечима, којима 

се не служе ни 
народи који не 

познају Бога. 
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може удаљити, ако ми нисмо душом удаљени. Један нам је Господ, једна 
вјера5, једна нада. Ако сами себе сматрате главом једне Цркве, не може 
глава да каже ногама не требате ми, или ако себе стављате у други ред 
црквених удова, не можете да кажете нама, који смо дио истог тијела, не 
требате нам.6 И руке су једна другој потребне и ноге једна другу потпо-
мажу и очи, када су у складу, јасније виде. Ми смо сами слаби и тражимо 
заједницу са вама. 

	 Знамо да, уколико тјелесно и нисмо присутни, задобијамо велику корист 
и то у најпотребнијим тренуцима преко оних који се моле. Није лијепо ни 
пред људима, нити је Богу угодно да се служите оним ријечима, којима 
се не служе ни народи који не познају Бога. Чак и оне земље у којима се 
лијепо живи потребно је да због неизвјесности његују заједницу једних са 
другима и да од тог општења имају извјесну корист. 

	 Ми смо потомци оних отаца, који су донијели закон, који укратко биљежи 
доказе заједнице и да се носе од краја до краја земље и да сваки грађанин 
свакоме буде ближњи. А ми смо сада сами одсјечени од остатка земље, 
али се не стидимо одбачености, нити уводимо казну због разједињења, 
нити се плашимо што нам у сусрет иде страшно пророчанства нашег Гос-
пода, који каже: И зато што ће се умножити безакоње, охладњеће љубав 
многих.7 

4.	Не прижељкујте, веома честита браћо, не прижељкујте да се ово деси, већ 
нас на оно што предстоји упућујте спокојним писмима и пријатељским 
поздравима, попут неког благог додира, ублажавајући рану нашег срца, 
коју сте нам задали кроз претходно занемаривање. Да ли желите да дође-
те код нас и да сами провјерите наше болести, да ли су заиста такве, као 
што чујете или можда преувеличавамо тежину наших болести? Нека и 
то буде. Ми смо спремни да рукама подигнутим ка небу дочекамо ваш 
долазак и да се подвргнемо темељном испитивању, само нека све буде 
пропраћено љубављу. Или желите да одредите неко мјесто за састанак, 
да вам се тиме одужимо за посјету и да стекнемо искуство, колико је то 
могуће, да бисмо санирали оно претходно и да не бисмо оставили нимало 
простора за сплетке? Нека и то буде. 

Иако смо слабашног тијела, докле будемо дисали одговорни смо и дуж-
ни за устројавање Христових Цркава. Стога не занемарујте овај наш по-
зив и не доводите нас до стања да и другима покажемо нашу бол. Сада, 
браћо, знајте да у нама самима постоји бол, стидећи се да вас означимо 
туђинцима пред оним нашим веома удаљеним заједницама, да не бисмо 
и њих мучили, а ове који нас презиру зарадовали. 

Овај пут толико, али шаљем у име све браће у Кападокији, који ме моле 
да се више не користим писмоношом, већ човјеком који ће у случају 
да ја из страха због опширности неке тачке изоставим, то надокнади-
ти својом мудрошћу, која му је Божијом благодаћу дарована. Ријеч је о 
нашем веома драгом и побожном брату и саслужитељу Петру, којег са 
љубављу прихватите и у миру га опет испратите нама, да би нам донио 
добре вијести. 

5	 Посланица Ефесцима 4,5.
6	 Посланица Коринћанима прва 12, 14-21.
7	 Јеванђеље по Матеју 24,12.

Ми смо потомци 
оних отаца, 
који су донијели 
закон, који 
укратко биљежи 
доказе заједнице 
и да се носе од 
краја до краја 
земље и да 
сваки грађанин 
свакоме буде 
ближњи.

•

Иако смо 
слабашног 
тијела, докле 
будемо дисали 
одговорни смо 
и дужни за 
устројавање 
Христових 
Цркава.



Посланица Хрисанту

mного је оних који те исмијевају да си злопамтило, јер користиш као лукаву 
одбрану бијес, кога је Творац поставио као помоћника души да оснажи 
тијело од млитавости и љености. Ако је истина оно што говоре, очиглед-

но је да не познајеш циљ Творца и користиш гвожђе за убиство, љепоту за пре-
вару, језик за богохуљење, чинећи Дародавца добара узроком зла. Дакле, брзо 
обуздај свој гњев да те не гурне у провалију и уништи. 

Посланица Алијандру

ЛЬудска природа, вољени мој, нити је неприступачна злу, нити по својој при-
роди постаје власништво зла, већ због погрешног мишљења и љености 
подноси губитак добра. Управо од овога је страдао и први човјек и испао је 

ван граница спасења, које му је вратио други Човјек, који је произишао из њега, 
Онај који је примио у себи нашу истинску природу. Пошто је био истинити 
Бог, постао је истинити човјек, и сачињен је из двије природе, али један је 
Син Божији, зато што није промијенио оно што је био, када је постао оно 
што смо ми.

Посланица презвитеру Марону

iако си неразуман и неваспитан, али си можда нешто већ начуо у вези тога, 
да су у старо вријеме ученици светих Апостола продавали све што су има-
ли у домовима и носили Цркви ради сиромашних. Међутим, ти чиниш 

нешто супротно, јер са непобожношћу сакупљаш у свој дом све оно што при-
пада Цркви и сиромашнима. Престани, дакле, са непобожношћу, јер се еко-
номом назива онај који дели сиромашнима оно што им припада. И наравно, 
оно што им припада су ствари Цркве. 

Посланица Александру

oни који покушавају да примјене цио Стари Завјет на Христа нису без осуде. 
Пошто и многобошцима и јеретицима, који не прихватају Стари Завјет дају 
аргументе за борбу против нас. Зато што на силу тумаче као христолошке 

оне стихове који се не односе на Њега, чиме доводе у сумњу и оно што се од-
носи на Њега. Јер, истим оним аргументима којим их они оповргавају као фал-
сификаторе, мисле да побјеђују и у тумачењу оних дјелова Старог Завјета који 
јасно говоре о Христу. Међутим, ја кажем да је било неопходно да се десе обје 
ствари, и то да у Старом Завјету није речено све за Њега, и то да није потпу-
но прећутано све у вези Христа. Зато што је било корисно да се не говори све 
што се односи на Христа људима који су сумњали у Бога и Оца и рекли: Начини 
нам богове. Али, такође, и да не буде све о Христу прећутано, због пријекора 
невјерујућим Јудејцима, као и због чврсте наде оних који су требали да повјерују.

Писма 
Свети Исидор Пелусиот

Пет књига посланица и тумачења Светог Писма Светог Исидора Пелусиота се 
појављују први пут на српском језику у преводу Ђорђа Рафаиловића у издању Изда-
вачке куће Епархије зворничко-тузланске Синај. Ријеч је о једном од знаменитих бо-
гословских писаца V стољећа, који је иза себе оставио неколико хиљада писама, која 
обилују подвижничким поукама епископима, свештеницима, монасима и лаицима.  

С обзиром да је био савременик два Васељенска Сабора, бројних богословских распра-
ва и оштрих сукоба између појединих Епископа, писма Светог Исидора предста-
вљају драгоцјен извор теолошких кретања и историјских збивања свога времена.
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dа је Творац космоса све премудро створио, види се из Књиге Постања 
која почиње ријечима: У почетку створи Бог небо и земљу. Под не-
бом се подразумијева најприје духовно небо, духовни свијет и небеске 

силе, а потом и ово видљиво небо. А земља је символ тијела, па се каже да 
Бог створи Адама од земље и удахну у њега дух животворни, и поста Адам 
душа жива.

Падом у гријех, преступивши Заповијест, човек постаје биће за смрт, 
губи благодат, постаје трулежан и смртан, а све психофизичке силе које му 
је Бог дао, окрећу се против самог човека и почињу да врше своју парали-
тургију (парафункцију), и умјесто да буду носиоци живота у човеку, оне 
постају узрочници његове смрти.

Будући у тијелу као у тамници, душа људска почиње да страда, јер се 
у њој као посљедица пада уместо духовних сила и врлина рађају страсти, 
и то најприје духовне (мислене) – гордост, завист и мржња из којих про-
истичу све остале духовне и душевне страсти. Падом човјека, у њему се 
јављају и родоначелнице тјелесних страсти – стомакоугађање, среброљубље 
и властољубље. Обједињавањем мислених и тјелесних страсти у човеку, оне 
добијају превагу и одводе га у стање ропства, јер страсти постају доминант-
није од сила добра и врлине. То је оно стање за које Апостол Павле каже: 
Добро које желим да чиним, не чиним, а зло које не желим, њега чиним.

Читав период Старог Завета, условно од пада праоца Адама, а нарочито 
од синајског склапања Савеза са Богом у вријеме Мојсија, до Христа, чо-
век је душом и телом живио у Египту, робујући тијелу и гријеху, па тиме и 
смрти. Из тог стања га постепено уздижу Заповијести Божије добијене на 
Синају, јер живећи по Декалогу древни Израиљ почиње духовно и етички 
да напредује, а посебно од када је установљено старозаветно богослужење 
у Скинији (Шатору од састанка). Учешће у старозавјетним богослужењима, 
приношење жртава и појање химни, допринијело је да старозаветни народ 
Божији, бар као у сјенци, предосјети духовни напредак и блаженство, које 
ће бити даровано човјечанству у вријеме доласка Месије – Христа.

Од Адама до Новог Адама – Христа, људска душа је била осуђена само 
на сјећање свога стања прије пада. Она ће тек у Новом Завјету доживјети 
велику промену Оваплоћењем Христовим. Његовим Крстом и Васкрсењем 
– смрт је побијеђена и свијету је дарован Живот вјечни. То значи да у Но-
вом Завјету престаје доминација и тиранија смрти и враћа се живот у свој 
својој пуноћи, поготово код оних људи који су повјеровали у Христа и по-
стали чланови Тијела Христовог – Цркве Бога Живога. У њима после све-
тог Крштења владају силе Крста и Васкрсења, силе благодати Духа Светога, 
силе исцјељења, силе вјере, наде и љубави. Животом у Цркви човјек поно-
во почиње да живи у рајској заједници са Богом и ближњим, у слободи од 
гријеха и смрти, у слободи Христовој, у слободи дјеце Божије и спасених.

Суштина Новог Завета је Живот у Христу. О томе је Свети Апостол Павле 

Христос – смисао постојања 
свијета и човјека 

Митрополит зворничко-тузлански Фотије

Обједињавањем 
мислених и 
телесних страсти 
у човеку, оне 
добијају превагу 
и одводе га у 
стање ропства, јер 
страсти постају 
доминантније 
од сила добра и 
врлине.

•

Животом у Цркви 
човјек поново 
почиње да живи у 
рајској заједници 
са Богом и 
ближњим, у 
слободи од 
гријеха и смрти, 
у слободи 
Христовој, 
у слободи 
дјеце Божије и 
спасених.
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писао у својим Посланицима, 
као и други Свети Апостоли. 
Свети мученици (мартири) 
су својом вјером и страдањем 
били свједоци Тајне Хри-
стове, Тајне Љубави Божије, 
која је дар Свете Тројице, дар 
Крста и Васкрсења Христо-
вог. О Тајни Христа ће писа-
ти многи преподобни Оци 
и Матере у својим поучним 
и подвижничким словима, 
о бескрајним могућности-
ма духовног усавршавања, 
или јеванђељски речено, о 
безмјерној мјери узрастања 
у Христу, или о савршеном 
животу који води задобијању 
Светости и обожењу Лично-
сти, пуноћи вјере и смислу 
хришћанске антропологије. 
Тако настају прве збирке 
Отачких поука о Животу 
у Христу – палестински и 
египатски Лавсаици, Добро-
тољубље и чувена Љествица 
Светог Јована Љествичника 
која је подијељена у 33 сте-
пеника, који човјека вјере, 
подвижника узводе од земље 
небу и од човјека ка Богу.

За разлику од свога осјећања поробљености за вријеме боравка у Египту, 
душа у Хришћанству, у Цркви, задобија слободу којом нас Христос ослобо-
ди, гдје нема туге, бола и уздаха него гдје је Живот вечни. Нови Завет је 
предукус Вечнога живота и пуноће Онога Који све у свему испуњава, а то се у 
најконкретнијем смислу доживљава у новозавјетној Литургији Цркве, када 
се Света Црква Христова причешћује Јединим Светим – Христом Господом, 
предукушајући пуноћу Љубави Христове и Тајну Царства Небескога већ у 
историји.

Нови Завет је 
предукус Вечнога 
живота и пуноће 
Онога Који све у 
свему испуњава, 

а то се у 
најконкретнијем 

смислу 
доживљава у 

новозавјетној 
Литургији Цркве, 

када се Света 
Црква Христова 

причешћује 
Јединим Светим 

– Христом 
Господом, 

предукушајући 
пуноћу Љубави 

Христове и 
Тајну Царства 

Небескога већ у 
историји.


